

“打假”变“假打” “职业打假”竟成产业链

专家指出,维权变“唯利”与消费者合法维权存在区别,亟须遏制

打假建群组有攻略“打假斗士”卖假货

在交易量巨大的电商“江湖”上,活跃着一群特殊的“打假人”。他们通过搜索关键词锁定“猎物”,收货后用“话术”来“套话”,进而采取举报、威胁等多种手段要求退款并索赔。近年来,这种特殊“打假”有“产业化”趋势。

记者调查发现,参与上述行动的“职业打假人”,虽然以维权为旗号,却逐渐远离了“打假”的初心。在电商时代,如此“打假”的群体正被冠上“电商恶人”的名号。一些关注此事的专家认为,靠“假打”来进行敲诈勒索的行径亟须遏制。

在社交媒体上搜索“打假”等关键词就能发现很多“职业打假人”的聚集群。进群要先了解“行话”,例如最基本的“吃货”,意思就是收货后申请退款不退货;另外还有“上车”,意思是组团一起下单“打假”;“下车”则是行动成功;“车票”的意思是“上车”交的“学费”。

打开群文件,记者发现,这里有大量的“打假攻略”,操作流程、电商平台规则和相关法律法规等文件。群成员中,甚至有自称法律咨询或是食品检测等领域“职业打假”需要的“专业人才”。

“职业打假”的主要种类有“吃货”、索赔和“极限词”举报等类型。群内聊天记录以两类最为常见:一是新手在群内分享电商卖家的商品图片,问:“这个可以打吗?”二是老手们在群内发“带货吃货,需要的私聊。”为了证明“实力”,群内也常能见到老手发退款成功的截图。

如何能够实现“退款不退货”?群内总结了一套经验:先是选单,然后“套话”,让卖家明确承认是精仿或者1比1高仿,随后截图、举报,再和店家进行协商。“攻略”里特别提醒,“一般建议拖时间,尽量不要申请电商平台介入”。因为平台介入后,如果只有卖家聊天承认售假截图来当证据,一般会判买家退货卖家退款。

如果“吃货”成功,就会出现群里的另一桩“生意”:“打假斗士”卖假货。常有人在群里出售自己“打”来的“战利品”。也有人求购商品,例如“数据线坏了,谁帮我打一条?”

“骗术”还有很多,例如召集大家“上车”收了“车票”后,能不能“下车”就不管了,这就催生了群里的另一份“工作”——担保。还有人扬言能解锁限制下单,也常被证明为骗子。部分群内还流传着

一份那些常常得手的骗子“黑名单”。“职业打假人”另一种套路是索要数倍赔偿,群内“攻略”介绍,这需要熟练掌握消费者权益保护法和食品安全法等法律法规,还需要出具相关证明,因为证明难办,这属于“高阶操作”。“职业打假人”一般会向工商管理部门进行举报,借此来威胁商家进行私了;有时为了勒索商家,还有人甚至擅长伪造鉴定证书。

举报“极限词”的依据是广告法,相关法律条文原本是为了防止生产商、广告商通过夸大的宣传词语对消费者造成误导性消费。部分“职业打假人”利用这一点,对含有极限词的商品进行举报。他们将关键词、文案、图片等等以侵权、虚假宣传等方式对商家进行索赔。如果商家认账、赔钱,他的麻烦可能没完没了——可能很快会有其他“打假人”闻风而至,进行“接力式”威胁。

“职业打假人”与电商商家“猫捉老鼠”

“秒杀”活动结束后的瞬间,商品主图还配有活动促销价,平台系统却自动恢复专柜价,“价格欺诈”,“赔钱!因为店铺美工疏忽,售卖的专利产品未标明专利种类和专利号,“虚假宣传”,“赔钱!”

面对这类不怀好意的“打假人”,不少电商卖家在网络上表达了自己的无奈,“职业打假人”和电商从业者之间,俨然在玩一场猫捉老鼠的游戏。”

有电商卖家告诉记者,之前就有所谓

的“打假人”抓住了公司没有进行实名认证的“把柄”,以虚假宣传为由要求公司赔偿。还有一些电商卖家无法证明的“弱点”,遭到这类“打假人”的“重点照顾”。

记者了解到,有些规模不大的店铺抱着“息事宁人”“不要影响做生意”“一个差评店铺就毁了”的想法,选择了“破财免灾”。有卖家反映,部分“打假人”对法规理解不彻底,乱投诉,同时也造成了

人力成本的浪费。还有一些坚持了多年的口碑店铺因为被“职业打假人”盯上,又不肯“缴械投降”,在一轮又一轮的“打假行动”过后,直接倒闭关店。

目前,针对这一情况,不少电商平台对买卖双方的约束越来越明确。以淘宝为例,如果买家表示收到商品是假货,就需要商家优先举证,出示授权书、进货凭证、自有品牌持有证明或者阿里巴巴供销平台上的采购记录截图。

限制“唯利型打假”需合力

务部主任王飞鹏等人表示,“打铁还需要自身硬”,只有电商经营者自身重视常见问题,重视知识产权,产权质量管理体系,才能减少打假人钻空子。面对恶意的举报威胁,建议请专业法律人士收集相关证据,走法律途径来维护自身权益。

应对“职业打假人”,有中过招的电商卖家“一气之下”努力学习法律知识,还有商家表示不能向这群“以服务社会为幌子谋利的人低头”,“遇到恐吓不能

轻易妥协,这些人其实就是想取封口费。”还有电商卖家联合成立了“反恶联盟”,建立“电商恶人”数据库,提供商品违禁词检测、订单监控以及专业的法律咨询和援助等服务。

记者了解到,有电商平台专门开发工具,帮助商家对异常退款和敲诈勒索等异常投诉和可疑交易进行申诉,对消费者订单进行“打标”管理,或是对恶意行为进行预警与举报,在一定程度上保障了商家的权益。如果被判定为滥用申

请退款、发起投诉等权利,损害了他人合法权益,损害了电商平台的运营秩序,恶意“打假”者的账户可能会受到限制使用甚至被“封号”处理。

薛军建议,监管部门要把工作精力主要用于执法监督上,努力营造良好的市场环境。通过各种来源的举报,一旦确实发现问题,即便举报人撤诉也应继续追查,这样做也能有效压缩恶意的牟利空间。

高文成 陈宇策

农村集体产权制度改革 将覆盖八成的县

全国农村集体产权制度改革部际联席会议第二次全体会议近日在京召开。中央农办主任、农业农村部部长韩长赋表示,将推进农村集体产权制度改革试点扩大深化。今年再选择10个左右省份、30个左右地市、200个左右县整建制开展试点,力争将试点范围覆盖到80%左右的县;指导开展农村集体经济组织登记赋码,力争年底前完成改革的集体经济组织赋码比例达到70%。

会议提出,2019年要按期完成农村集体资产清产核资。加强集体资源性资产清查数据衔接,加快推进农村集体资产监督管理平台建设,全面总结清产核资工作经验和成效;努力

扶持壮大农村集体经济。开展发展壮大农村集体经济试点示范,研究制定支持农村集体经济发展的税收政策,积极探索集体资产股份抵押担保办法。

韩长赋表示,今年还将加快推进农村集体经济组织立法。开展立法调研,为正式启动立法做好前期准备,制定农村集体经济组织示范章程,启动农村集体经济组织财务会计制度配套修订工作。同时,组织开展农村集体产权制度改革督查。适时组织开展联合督查,对各地改革进展特别是清产核资完成情况进行督导检查,推动改革在面上落实落地、各项硬任务取得实效。

乔金亮

四川警方通过研判分析发现: 5类电信诈骗案件呈高发态势

日前,记者从四川省公安厅“反诈骗 护万家”新闻通气会上获悉,去年四川省公安厅持续开展打击防范电信诈骗网络诈骗专项行动,依托“百日破案会战”共破获电信诈骗案件3100余起,刑拘犯罪嫌疑人2400余名,冻结涉案资金5.1亿元,返还涉案资金2000余万元,人工劝阻12万余人次,拦截涉案电话100万余条。

据四川省公安厅刑侦局相关负责人介绍,近期警方通过研判分析发现,通过电话直接实施的诈骗案件在逐步下降,QQ、微信、网站、APP等互联网媒介实施的网络诈骗犯罪不断攀升。目前有5类电信诈骗案件高发,分别是代办信用卡诈骗案、冒充熟人领导诈骗案、QQ诈骗案、网络刷

单类诈骗案和网络交友类诈骗案件。去年,全省公安机关还以扫黑除恶专项斗争为抓手,加大套路贷违法犯罪打击力度,共破获套路贷案件180余起,打掉套路贷团伙70余个,冻结涉案资金9000余万元。“犯罪分子及非法放贷机构借民间借贷之名,利用APP或虚假宣传发放贷款,骗取受害人签订虚假合同,通过转账平账,虚增债务,伪造资金流水、收取高额费用等手段,非法侵占受害人钱财。”上述负责人表示,此类违法犯罪手段隐蔽、套路连贯,需引起注意。

四川省将结合“春雷”“夏安”“秋风”“冬攻”等专项行动,持续打击网络诈骗犯罪和套路贷犯罪这两类突出违法犯罪活动。 伍力

预收百万“关门走人” 消委会牵头挽损失

□本报记者 马工牧

去年5月7日,四川省广元市利州区消委会先后接到刘先生、孙先生、卢先生等多名消费者投诉称,位于广元市万达广场二楼的广元某宅配经营者杨果预收家具订货款后关门走人了,请求消委会为他们维权。同时消费者将此情况向万源派出所报了案。

接诉后,利州区消委会立即会同辖区消委会对投诉情况进行调查。经调查,广元万达广场某宅配经营者杨果,在“五一”节日期间,以节日打折促销方式,与76名消费者签订《家具订货款合同》,预收消费者订货款共计1256968元,后因经营出现困难,无法履行订货款合同,关门走人,导致消

费者集体投诉、上访。利州区消委会将调查情况上报后,利州区委、区政府高度重视,责成消委会牵头,公安、工商部门配合成立专项工作组。工作组通过调查,在摸清经营者杨果相关情况,公安等部门查扣了其名下住房一套和门面一间,后经与杨某协商同意将住房变卖偿还相关债务。工作组在相关部门配合下将住房以158万元出售,除去偿还银行贷款和拖欠的物流费用后剩余67万元全部按比例退还消费者。两间门面因存在其他纠纷,工作组已移交利州区人民法院查封,由法院拍卖后退还消费者余款。消费者对处理结果表示满意,对消委会所做的大量工作给予肯定。

【案例评析】

《中华人民共和国消费者权益保护法》第五十三条规定:“经营者以预收款方式提供商品或者服务的,应当按照约定提供。未按照约定提供的,应当按照消费者的要求履行约定或者退回预付款;并应当承担预付款的利息、消费者必须支付的合理费用。”和《合同法》第六十条规定“当事人应当按照约定全面履行自己的义务。”第一百零七条规定“当事人一方不履行合同义务或者履行合同义务不符合约定的,应当承担继续履行、采取补救措施或者赔偿损失等违约责任。”

本案中,广元某宅配经营者杨果与消费者在法律上已形成有效的合同关系,因经营者自身经营问题,导

致合同无法正常履行,即履行合同不符合约定,应当承担违约责任,并采取补救措施,继续履行合同约定。因此,利州区消委会牵头,公安、工商等部门配合,采取查封其住房、门面,并通过出售、拍卖方式来偿还消费者预付款等补救措施,保护消费者合法权益不受侵害。目前,一些商家为了招揽生意和聚集资金,以打折、优惠等方式收取预付款,后因经营不善、资金周转等原因导致关门走人,致使消费者的权益受到损害。通过此案,消委会提示,消费者在预付消费时特别要谨慎,尽量选择诚信度高、经营规模较大或有相关担保的企业,不要贪图小利。



视觉新闻

开展专项检查 确保农资安全

近日,四川华蓥市农业综合执法大队、种子站、植保站联合安岳市农业综合执法大队、种子站、植保站共同开展了春季农资市场专项检查。联合检查组对市内各乡镇农资市场进行全面检查,重点检查种子质量、品种审定、经营资质、经营档案、网上备案、包装标签标识和农药经营许可、禁用农药、高毒农药、农药登记证、标签标识、购销台账等,确保农资市场安全。 唐建平 特约记者 杨天军 摄

●公告总汇 权威发布

●联系电话:028-88037922

遗失公告

四川省绵阳五洋商务服务有限公司广元分公司《组织机构代码证》正副本(代码:708987859)不慎遗失,特公告声明作废。

四川省绵阳五洋商务服务有限公司 2019年3月15日

遗失公告

广元市金城汽车租赁有限公司第二分公司《营业执照》正副本(注册号:510800100031700,核准日期:2011年3月17日)不慎遗失,特公告声明作废。

广元市金城汽车租赁有限公司 2019年3月15日

遗失公告

广元市第二建筑工程公司一分公司《营业执照》正副本(注册号:5108001906001,核准日期:2004年12月2日)不慎遗失,特公告声明作废。

广元市第二建筑工程公司 2019年3月15日

遗失公告

大竹和润广告传媒有限公司不慎将在大竹县公安局刻制的杨祖川的私章(编号:5117240016394)遗失,特公告声明作废。

大竹和润广告传媒有限公司 2019年3月19日

遗失公告

南江县南江镇香溢羊肉米粉店《营业执照》正、副本(统一社会信用代码:92511922MA65FC8N6K)遗失,特公告声明作废。

南江县南江镇香溢羊肉米粉店 2019年3月18日

遗失公告

大竹德奎商贸有限公司《营业执照》正本(统一社会信用代码:91511724MA6967XY69)遗失,特公告声明作废。

大竹德奎商贸有限公司 2019年3月19日

遗失公告

因不慎,将叙永县工商行政管理局于2014年9月15日核发的叙永县成氏饮料门市《营业执照》正、副本(注册号:510524600970315)遗失,特公告声明作废。

叙永县成氏饮料门市 2019年3月15日

遗失公告

南江县通远汽车运输有限责任公司不慎将车牌为川Y0484挂的《道路运输证》正、副本(证号:0043946)遗失,特公告声明作废。

南江县通远汽车运输有限责任公司 2019年3月18日

遗失公告

因不慎,将叙永县工商行政管理局和质量技术监督局于2018年6月4日核发的叙永县山里娃娃餐馆《营业执照》正、副本(统一社会信用代码:92510524MA6BER6L8X)遗失,特公告声明作废。

叙永县山里娃娃餐馆 2019年3月15日

遗失公告

成都城品文化传播有限公司2017年7月6日开具给成都市统一战线的普通发票,代码5100152320,发票号码03357927,不含税金额58252.43元,遗失作废;2018年11月19日,开具给成都市统一战线的普通发票,代码5100152320,发票号码03357936,不含税金额48543.69元,遗失作废;2017年7月6日,开具给成都微聚互联文化传播有限公司的普通发票,发票代码5100152320,发票号码03357929,不含税金额87378元,遗失作废。

成都城品文化传播有限公司 2019年3月16日

遗失公告

叙永县新隆物流有限公司于2019年3月16日不慎将车牌为川E2056挂的《营运证》(营运证号码:川交运管沪字0083449号)遗失,特公告声明作废。

叙永县新隆物流有限公司 2019年3月16日

遗失公告

美姑县喻美实业发展有限公司于2016年6月6日在美姑县食品药品监督管理局和工商质量监督局办理的公司《营业执照》副本(统一社会信用代码:91513436058226109M)因保管不善不慎遗失,现登报声明作废。

邓力文 2019年3月15日

清算公告

经宜宾六游电子商务有限公司于2019年3月18日研究决定,注销宜宾六游电子商务有限公司(统一社会信用代码:91511528MA62A9LU84),请本企业各债权债务人的单位和个人在本公告见报之日起45日内前来我单位办理有关手续,逾期责任自负。

联系人:蒋文林 联系电话:18200524694

宜宾六游电子商务有限公司 2019年3月18日

清算公告

四川蓉鑫商贸有限公司(统一社会信用代码:91510802MA64GW85)经股东会决议,同意申请注销,成立清算组,清算组由熊清秀、刘国友、卫利华组成,自本公告见报之日起45日内,请本公司债权债务人来办理有关手续,逾期责任自负。特此公告。

四川蓉鑫商贸有限公司 2019年3月18日

清算公告

广元市艾康达生物科技有限公司(统一社会信用代码:91510802MA649RHH4C)经股东会决定,同意申请注销,清算组由赵小漫、杨建红、褚秀兰组成,自本公告见报之日起45日内,请本公司债权债务人来办理有关手续,逾期责任自负。特此公告。

广元市艾康达生物科技有限公司 2019年3月15日

清算公告

大竹县丰润映像商务服务有限公司(注册号:511724000042978)经股东会决议,同意申请注销,清算组由田春江、王永碧组成,自本公告见报之日起45日内,请债权债务人来办理有关手续,逾期责任自负。特此公告。

大竹县丰润映像商务服务有限公司 2019年3月15日

清算公告

经宜宾互惠线业有限责任公司于2019年3月15日研究决定,注销宜宾互惠线业有限责任公司(统一社会信用代码:91511528054127533J),请本公司各债权债务人的单位和个人在本公告见报之日起45日内前来我单位办理有关手续,逾期责任自负。

联系人:刘汉勤 联系电话:15309090233

宜宾互惠线业有限责任公司 2019年3月15日

清算公告

广元市昌煜建筑装饰工程有限公司(统一社会信用代码:91510802582160177Q)经股东会决议,同意申请注销,清算组由杜成平、向春莲、原玉玲组成,自本公告见报之日起45日内,请本公司债权债务人来办理有关手续,逾期责任自负。特此公告。

广元市昌煜建筑装饰工程有限公司 2019年3月18日

减资公告

宜宾市瀛洲商贸有限公司(统一社会信用代码:915115030623602987)2019年3月15日经研究决定,同意申请注册资本由1500万元减少到50万元,自本公告见报之日起45日内,请相关债权债务人来办理有关手续,逾期责任自负。特此公告。

宜宾市瀛洲商贸有限公司 2019年3月19日

减资公告

宜宾市南溪区三江食品有限公司(统一社会信用代码:91511503684164427L)2019年3月15日经研究决定,同意申请注册资本由1500万元减少到200万元,自本公告见报之日起45日内,请相关债权债务人来办理有关手续,逾期责任自负。特此公告。

宜宾市南溪区三江食品有限公司 2019年3月19日